

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.
Pentru România și străinătate:
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.
Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.
Valerian Halip, notar.
Constantin Jescu, țaran.
Vasile Maghior, paroh.
Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rînd petiu sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petiu 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 12 Octomvire 1907.

Motto: Nimic este acela, care preleră patriei sale pre amicii și rudele sale.

Sophocles, Antigone.

Românii din țărișoara noastră trec de prezent prin una din cele mai grele cumpene, o cumpănă atât de grea, încît dacă vor fi trecut prin ea, fără să fi suferit vr'o știrbire a drepturilor lor istorice, vom putea zice cu drept cuvînt că sînt un popor plin de rezistență, un popor cu viitor.

Și cumpăna asta e cu atît mai grea, că nu dușmanii naturali ai poporului românesc, dușmanii, dela cari nu am putut aștepta nici o cruțare, li-a căuzat-o, ci însuși cîțiva fii rătăciți, eșii din sinul poporului; e cu atît mai grea, că acești fii rătăciți sînt însuși chemați a feri poporul românesc de ori ce cumpănă, de ori ce rău. De nenumărate ori, chiar și în numărul ultim am susțînut, că deputații așa zis democrați — țărănești — sînt pentru noi romîni bucovineni o nenorocire, și ca iubitori de neam am năzuit de a griji ca activitatea lor desaprobata de tot sufletul cu prință poporului românesc, să fie redusă la un rezultat oît de mic. Întru ajungerea acestui scop am luptat cu credință și interesul poporului nostru și a patriei noastre

ni-a fost mai presus de toate, ear armele ce le-am întrebuițat ni-au fost totdeauna cinstite și ni-am dat silință că critica ce o facem să fie cît se poate de obiectivă. Am urmărit multe lupte dintre contrari politici, am urmărit modul de atac și de apărare aplicate în aceste lupte și am constatat că, conform firii omenești, un partid, întru strivirea contrariului său, nu s'a sfiit a întrebuița și fel de fel de vicieșuguri; dar că un partid, în o astfel de luptă, să deie pradă întreg neamului său, asta n'am putut'o constata în nici o luptă politică.

Abia aici la noi în țară ni-a fost dat să videm o astfel de tactică. La discuția bugetului țării în ședința de Lunia trecută deputatul țărănesc Aurel Onciul a dat contrariilor săi politici o luptă, un asalt, atît de vehement, încît toți cei de față, deputați, reprezentanți ai guvernului, public, jurnaliști, au ramas uimiți, neaflînd cuvinte pentru a evalifica vehemența acestui deputat.

Am avut ocaziunea mai de multe ori de a'l auzi pre domnul Onciul și-a videa ce fel de arme întrebuițează dsa în combaterea contrariilor săi; chiar în una din ședințele precedente a fost dislanțuit dsa o furie atît de teribilă față de contrarii săi, încît credeam că recor-

dul în injurături și grosolăni dsa îl ajunsese deja în ședința din 1 Octomvire. Dar ne-am înșălat, căci ultima ședință a dietei bucovineue din 8 l. c. va remînea memorabilă în întreaga viață parlamentară din Austria.

Este un uz vechiu parlamentar austriac, că la discuția bugetului, fiecare partid să-si înșire dorințele și să facă critică asupra diferitelor instituțiuni, autorități etc.

Și dl Onciul în virtutea acestui uz, a făcut critică — critică aspră — dar nu relativ la instituțiuni, autorități, curent politic, ci numai relativ la unii indivizi și la viața lor particulară. Cu o ură deamă de altă cauză s'a tăbărit dsa în ședința aceasta asupra o mulțime mare de funcționari, criticînd purtarea lor în afară de oficiu și referințele lor familiare.

Și noi sîntem de părerea că dacă vre un funcționar, în împlinirea funcțiunii sale, comite vr'un abuz, care ar putea aduce daune particularilor, să fie tras la răspundere; și dacă autoritățile sale superioare nu o fac, să o facă publicitatea; dar sîntem totodată de părerea, că în viața sa particulară, familiară, conjugală, nimene afară de rude, nu are dreptul să se amestece.

Și dl Onciul nu a criticat pre funcționari în împlinirea funcțiunii

lor, ci ia criticat în viața lor particulară, li-a criticat sanctuarul familiar.

Cîtă lipsă de tact, cîtă lipsă de bună creștere, de nobleță de inimă, de pudoare și de scrupul pe de o parte și cîtă patimă, ură, rea, voință, obrăznicie și frivolitate este necesară pe de altă parte, ca să tragi în noroiu sanctuarul familiar! cel mai păcătos, cel mai mizerabil și mai desfrînat făcător de rele, cînd e vorba de sanctuarul familiar, devine blind ca mielul. Numai mielul dl Aurel Onciul a crezut însă a face o faptă vitejască cu vorbirea sa atît de scandaloasă din ședința amentită, a crezut să se facă omul situației, tragînd în noroiu pe o mulțime de funcționari și asta numai din cauza că acești nu sînt aderenții săi politici.

Și-a dat dl Onciul sama de urînițele ce ar fi putut rezulta din — cum li place dsale a zice — discoperirile sale? Și-a dat dsa sama că dacu numai ceva ar fi fost adăvărat din căle indrugate de dsa, ar fi adus asupra țărișoarei noastre o catastrofă din cele mai grele, ivindu-se atunci necesitatea de a înlocui pre acești funcționari, cari numai cu două abateri sînt romîni, priu alți funcționari străini? Și-a dat dsa sama de dauna ce ar fi putut'o aduce patriei sale prin o

FOIȚA.

O vom întălni noi iară?

Ramuri verzi de primăvară
De prin teii plini de floare
Ți-a plăcut în tinerețe
Să le prinzi la cingătoare.
Tu, gătită ca de nuntă
Eu, robît ca de o vrajă
Pe poteci de vremi bătute
Făceam nopțile de strajă.
Ascultînd al frunzei șuer,
Riul, doina și cavalul
Ne perdeam în toiul nopții
Tot urcînd spre culme dealul.
Gînditor și plin de doruri,
Cum e cerul plin de stele,
Nu ți-am spus măcar odată
Tainele vieții mele.
Au fost multe, dar pe toate
Mi le-am luat în pribegie,
Căci destinul nostru vitreg
A voit c'asa să fie.
Cînd perdută-i urma noastră
Cînd mi-e inima sdrobotită

Cînd în codrul de aice
N'aud doina mea iubită,
Cînd din prispele străine
Intorn ochii spre-a mea țară,
Mintea, inima se'ntrăabă:
»O vom întălni noi iară?»

Const. I. Șerboianu Piconchère.

Scrisoare.

Ne-au răzlețit vrăjmașii, tată!...

Ce vremuri de răstriște!

Am auzit că ne-au prădat

Și griul din miriște.

Agoniseala ta ș'a mamei,

— Ușor fie-i pămîntul —

Se duse tată spre prăpăd

Se duse-așa ca vîntul.

Și tu, la vremi de bătrînețe

Să fii străin tăicuță!...

S'ajungi pe drum așa sărac

Tu, singur, ș'o căsuță!...

Atita jale'mi este'n suflet,

Ș'atita dor de bine,

Că plîng cu foc, de multe ori,

Cînd mă gîndesc la tine.

Și nimeni nu mă crede-aice

Că mi-i pustie viața!

Acelaș zîmbet întîlnesc

În toată dimineața.

De sus să'ți vină mîngîierea!...

— Rămii cu bine tată,

Să mi te țînă Dumnezeu

Să te mai văd odată!...

Const. I. Șerboianu Piconchère.

Psalm 153.

Vers 1: La riul Cacaiei, acolo am șezut și am plîns, cînd ne-am adus noi amînte de mărirea lefilor.

Vers 2: În sălcii în mijlocu lui, am spînzurat cataloagele noastre.

Vers 3: Că acole ne-a întrebat pre noi cel, ce l-am ales pre el, cuvinte despre leafă mare.

Vers 4: Și cei ce ne-au dus pre noi de nas, cîntare: Cîntați nouă din cîntările lui Florică despre leafă!

Vers 5: Cum vom cînta cîntare lui Florică în pămînt străin? Vai lefile noastre unde sînt?

Vers 6: De Te vom uita Florică, uitată să fie și pofta noastră după leafă!

Vers 7: Să se lipească limba mamei familiei de grumazul ei, de nu ni vom aduce aminte de făgăduințele Tale.

Vers 8: De nu vom pune înainte adunare de alegeri, ca întru început veseliei noastre.

Vers 9: Cînd crezut-am cuvintelor Tale și măritu-s'a nădejdea noastră.

Vers 10: Fiiul Vavilonului ticălos: fericit este cel, ce va respăti ție răsplătirea ta, care ai răsplătit nouă.

Vers 11: Fericit care te va apuca și date-va pe girla Gheenei.

Vers 12: Răsipitu-s'au soborul adunat: rămas-am întru jelire după leafă!

Vers 13: Certa-ne-va inspectorul cu milă și ne va mustra, căci nu ținut-am ceasurile noastre și untut de lemn al lui Florică n'au uns capul nostru.

Vers 14: Degrab auzi-ne Florică, slăbit-au duhul nostru. Amin!

astfel de schimbare; și-a dat dsa sama că incurcătura adusă de el cu forță ar fi fost în stare să ne ducă la peire, deoarece prin atacurile sale la adresa funcționarilor celor mai perfecți, pe cari îi avem noi Români, nu numai acești, ci întregul corp al funcționarilor ar fi fost compromis și urmările acestei compromiteri nemăsurate? Și-a dat dsa sama că de un veac întreg ni punem toate forțele pentru ocuparea posturilor din țară prin fii eșii din poporul nostru, fii, cari cunosc limba și obiceiul și durerea și necazul țaranului nostru? Și-a dat dsa sama că cât pe aici era să ajungem în patria noastră zilele unei invaziuni de funcționari străini de neamul, limba și legea noastră? Unde-i simțul de naționalitate și patriotism al dlui Onciul, dacă dsa de dragul manținerii la putere a sa și a familianților săi, a urgisitului Florică Lupu, a neputinciosului Titi Onciul și a sateliților săi parasiți, a jertfit și poporul român și patria sa?

În urma inteligenței și culturai, de care dl Onciul dispune, trebuie să presupunem că d-sa a fost conștuit de cele ce face și de urmările faptelor sale. Și atunci fapta sa criminală față de nația și biserica, căreia îi aparține precum și de patria sa, devine și mai criminală, devine un păcat de moarte care numai prin moarte se poate ispăși.

Dar dumnezeul Românilor se vede, că încă nu și-a părăsit fiii săi. Prin patima și ura sa arătată față de tot ce avem în țară, prin veninul vărsat asupra compatrioților și conaționalilor săi, prin dușmănia vădită ce o nutrește pentru patria sa, dl Onciul a dat dovadă la toată lumea, îndeosebi autorităților superioare, că starea sa sufletească e bolnavă, în scurt, că d-sa nu e nimic alta, decât un nebun, un nebun răutăcios, un nebun cuprins de turbă, care văzînd peirea sa cu ochii din răutate înăscută, mai vroeste să tragă în tartarul pentru el deschis deja, tot ce vede în jurul său.

Și nu numai noi l'am evalueat pre dl Onciul astfel, ci și întregul popor din Bucovina și din monarhie precum și autoritățile superioare, căci nimene nu l-a luat drept serios, dovadă răspunsul ce l-a primit d-sa dela dl prezident al țării și dela dl prof. Dr. Iancu cav. de Volcinschi.

Și noi nici nu ne-am fi ocupat mai mult cu d-sa, dacă străinii nu ni-ar face reproșe, că chiar unul din mijlocul națiunii noastre s'a aflat să încerce de a compromite toate stările din țară. Și acest reproș trebuie să-l respingem, căci dl Aurel Onciul prin purtarea sa față de noi, a documentat că nu mai este îndreptățit a se numi fiu al națiunii romine și al bisericii noastre, că nu este demn a face parte din compatrioții noștri, convinși fiind, că dacă ar exista încă instituțiunea ostracismului antic, toată suflarea ar înscrie în tăblița sa expulzarea și ștergerea din rîndurile națiunii a unui bărbat de pănura unui Aurel Onciul.

Ear bărbajilor, cari au fost obiect pentru atacurile din ședința aminzicem cu proverbul popular: 'ră, luna trece'.

Invățătorii fac obstrucție.

În urma enunțatiunii lansate în foile locale au trimis niște aventurieri către învățătorimea din țară un apel, ca pe Simbătă în 5 l. c. să se adune cu toții înaintea palatului țării la o așa zisă demonstrațiune. Ziua de Simbătă a fost o zi de lucru și prin urmare a trebuit fiecare învățător să ocupe serviciul său. Cu toate acestea s'au aflat însă vr'o 60 de inși, cari uitînd de datorițele lor de funcționari publici, au aninat serviciul în cui și au venit la Cernăuț spre a influența prin forța prezenței lor activitatea dietei, violînd astfel pe de o parte competența celui mai suprem for legislativ din țară, ear pe de altă parte garanța libertății personale a membrilor acestei corporațiuni.

O astfel de procedură e cu totul incompatibilă cu poziția unui funcționar public, ea documentează lipsa de tact, trădează destrabalară în corpul învățătoresc precum și laxitate în disciplină și în respectarea legilor școlare. Ea e însă și o tragere pe sfoară a învățătorimii, care se face slugă la dirloaga unor elemente distructive subminînd de hatirul acestora vaza școlii și a stării. Și dacă s'ar observă aceste fenomene patologice numai la niște unelte oarbe de tagma unui Kozmiuc sau Dobos din Balaceana, atunci n'ar fi de lipsă nici o diagnoză; chestia e însă mai serioasă, deoarece baccilul destructiv s'a încuibat în corpuri mai sănătoase, încît învățători cărunți și serioși, ba chiar inspectori districtuali se vedeau demonstrînd în ziua menționată pe dinaintea palatului țării. În fața acestor împrejurări atît de condamnabile sintem curioși a ști, ori de consiliul școlar al țării se identifică cu această atitudine a învățătorimii și ori de vor lua atît forurile competente școlare, precum și guvernul local asupra lor și responsabilitatea despre urmările produse prin tolerarea astorfel de stări morboase și de tot regretabile din mijlocul corpului învățătoresc de țeară.

„APARAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Pojorîta.

Domnule Gazetar!

Dacă ați trecut cînd-va pe cele vremuri cu birja prin Pojorîta, atunci de sigur nu Vă puteți închipui un sat mai frumos și mai romînesc decît al nostru. Dară acuma avem și tren în loc. Și cu drumul de fier a venit și o năpaste mare pe capul nostru. Gîndește-te dle gazetar un sat romînesc ca Pojorîta și domni din Cernăuț nu știu să ni trimată decît străini de neamul și de legea noastră ca amployați ai căilor ferate. Șeful de gară și ajutorul său străini și chiar pentru slujba de hamal pare mi se cred domni că sint prea proști Romîni. Cînd ai vre-o treabă la tren și dai după multă căutare de un servitor pe acolo apoi nu poți să te înțelegi cu el, că numai leșeste știe. Ne miră lucru acesta cu atît mai mult, căci știu din auzite că mai marele lor, dl Hnidei este romîn. Apoi dacă romîn este, să facă bine să grijască, ca să nu fim supărați în lăcașurile noastre romînești cu lepădătura galițiană, pină n'a fi prea tîrziu și ne-om face noi singuri ordine la noi în sat cu acei, cari nu voesc să ne răspundă cînd îi avorbim în limba părinților noștri. Iară pe dl deputat Bellegarde îl rugăm frumos să vorbească cu ace domni, ca să dea Romînilor intrarea ca

amployați la căile ferate. Și mă închin de sănătate și Vă rog să-mi mai trimeteți cinstita D-Voastre gazetă.

Pojoranul.

Dela frații din Ardeal.

Transacțiunea. Transacțiunea s'a încheiat. Aceasta este știrea cea mai nouă, care în momentul prim pare că e senzație. Dar știrile mai nouă confirmă încheierea transacțiunii, fără a ne spune însă și cuprinsul acesteia.

I-mi aduc aminte de rapoartele, ce le aducea »Lupta« din Budapesta, după-ce s'au rupt înainte cu vr'o 3 săptămîni tratativele, părăsînd miniștrii magiari subit Viena. că transacțiunea e aproape încheiată și lipsește numai împlinirea unor formatități. Știrea aceasta se adeverește acum pe deplin. Ziarele unguerești, cari făceau atunci tîmbălău, astăzi sau tac, pentrucă nu știu cuprinsul transacțiunii, sau sunt pline de elogi la adresa luferelor națiunii. Wekcerle, Kossuth ect. — cel din urmă într'o vorbire a sa în clubul Kossuthist i-și aduce în relief meritele sale deosebite — și numai din cînd în cînd scapără cite o scîntee de nemulțămire, pentru că aleșii »națiunii« nu ar fi fost destul de rădicali în ceea ce privește pretenziunile magiilor.

Acești din urmă nu știu, că radicalismul miniștrilor actuali s'a vestejit în momentul, cînd au pus mîna pe oala cu carne. Transacțiunea trebuia încheiată, căci altcum Kossuth, Aponyi și ceilalți s'ar fi dus. Ei însă voesc să guverneze și mai departe, deaceia au primit — după cum vestesc ziarle din Viena — urcarea cvotei cu 20%, ceea ce însumă pentru Ungaria un plus de cinci milioane coroane, apoi valorile de stat ale Ungariei nu vor fi supuse la impozit în Austria, iar banca independentă se va dîscuta abea după 10 ani. Celelalte puncte au rămas aproape toate neschimbate.

Miniștrii nu dau nici o clarificare pină în 16 l. c., cînd proiectul convențiunii va fi prezentat de guverne parlamentelor.

Pină atunci se va pregăti terenul și Kossuth și colegii săi vor fi încununăți cu osanele partidului Kossuthist, carele a ramas numai cu numele. sacrificînd de mult principiile sale. — După ce voi cunoaște textul convențiunii voi da un raport mai detaliat.

* * *

Garanțiile constituționale. Încă o surpriză. Să vestește că Andrassy a primit aproborea prea înaltă pentru proiectul garanțiilor constituționale. — Ziarele unguerești jubilează. Patria e salvată. Constituția nu va mai fi pîngărită de miniștrii trabanți cu Fejérváry, Kristóffy etc.

Sărmanul Andrassy, de multe ori a bătut drumul Vienei pentru aceste garanții. Acum poate odihni. Introducerea sufragiului universal mai are timp. Ce-i pasă lui de demonstrația impozantă de Joi a muncitorilor, ce-i pasă lui de cerințele juste a milioaneilor de naționalități. — Lui și celor de-o pănură cu el le trebuie numai garanții constituționale.

Că drepturile noastre vor fi știrbite prin aceste, cred că să numai amintesc.

* * *

Parlamentul maghiar s'a deschis Joi în 10 l. c. Primele ședințe nu au nici o însemnătate. După alegerea viceprezidenților, notărilor și a diferitelor comisii prima ședință meritorică că va fi abia săptămîna viitoare.

Știri locale și din țară.

Parlamentul austriac va fi deschis la 16 Octomvre st. n. În această ședință guvernul va prezenta proiectele de lege cu privire la compromisul austro-ungar. Primul ministru, baronul Beck va ține cu acest prilej un mare discurs.

Cununii. Duminică în 20 Octomvre va afla loc în biserica parochială din Baniila-Moldovenească cununia dlui administrator Ioan cav. de Baloșescu cu dra Marița Iacobovici de Boldișor, eară în biserica catedrală din Cernăuț cununia dlui profesor Alexandru Vitenco cu dra Eugenia Coribut. Felicitările noastre!

Cazuri de moarte. Simbătă la 4 l. c. a trecut în pitorescul sat Pojorîta de lîngă Cimpulung superiorul Grigore Vavric la cele eterne. Pojorenii plîng pierderea unui brav învățător, Romîn bun și prieten sincer al lor. Fie-i țărina ușoară! — Neconsoltei soții trimitem condolențele noastre.

— Primum spre publicare următorul anunț: În nemărginită durere aducem trista știre despre încetarea din viață a mult iubitei noastre soții, mame și surori a doamnei Alexandra Popovici, care în etate de 31 de ani, după un morb greu și-a dat sufletul în minile Creatorului Miercuri în 26 Septemvrie (9 Octomvrie) a. c. la oarele 3 a. m. În mormintarea scumpei defuncte s'a săvîrsit la Broscăuți noi Vineri în 28 Septemvrie (11 Oct.) a. c. la 2 oare p. m. Fie-i țărina ușoară și memoria eternă.

Armonia. Probele de după vacanțe au început deja și se țin regulat Marți și Simbătă, totdeauna la oarele 7 seara în localitățile proprii. Toți membrii și membrele se invită cu insistență de-a participa regulat la probe, căci se proiectează un concert mare în luna lui Noemvrie. Totodată se apelează la toți iubitorii și cunoscători de muzică, de-a se înscrie ca membri în societatea Armonia și de-a da astfel concursul său la realizarea scopului atît de înalt al societății, care este cultivarea și respîndirea muzicii naționale, a cîntărei bisericești și a artei dramatice. Prin acest concurs s'ar aduce la realizare și un alt ideal, care ar trebui îmbrățișat de toți Romîni. E adevărat, că țărîna acelui imperiu mare al cîntării rominești, întemeiat cu ocaziunea excursiei cîntăreților romîni din toate unghiurile la expoziția din București. E cunoscută puterea cîntecului, care produce legături de frăție chiar între elemente de naționalitate feliurită. Cu atît mai mult este el în stare să unească frați de același sînge, care unire ni este mai ales nouă așa de trebuință. Deci cu toții sintem dători să cultivăm muzica națională. căci aceasta este primul pas spre unirea culturală a tuturor Romînilor. Grăbiți deci, domni și dame, tineri și bătrîni, de vă înscrieți ca membri la soc. muz. Armonia. Înscrierea se face la secretariatul societății în oarele de probă.

Societatea meseriașilor romîni din Cernăuț și suburbii convoacă pe toți membri ei la adunarea generală extraordinară, care va avea loc la 20 l. c. oarele 3 p. m. în pavilionul Palatului național și invită pe această cale pe toți acei p. t. domni, cari vor să se intereseze de soartea meseriașilor romîni din Bucovina. Ordinea de zi 1. Raportul comitetului. 2. Modificarea statutelor. 3. Trimiterea mai multor dulgheri la un curs gratuit din Viena. 4. Înființarea unui cor de cîntare al meseriașilor și plugarilor romîni. 5. Eventuale. Pentru comitet: Dim. Bucevschi, președinte. Traian Ilcău, p. secretar.

Pești pentru prasilă. La finea lunei Octomvre a c., după pescuirea iazurilor din Coțman, se vor împărți grătit prin comitetul țării circa zece mii bucăți de crap pentru prasilă. Petițiunile relative sint de adresat comitetului țării pină la 20 Octomvre.

Cursul anual industria casnică la școala profesională din Cimpulung. Cursul industrial casnic pentru măsurit, sculptură și strugărit scoposește reinvierea și perfecționarea industriei casnice în branja prelucrării lemnului din Bucovina în privința tehnică, decorativă și comercială. Cu privire la timpul scurt se

Avis de deschidere.

Anunț P. T. publicului, că am deschis pe strada poștei, în localitățile „Bursei” o

librărie cu antiquariat.

Se capătă tot felul de cărți de studiu și de lectură. Cărți se pot și imprumuta cu o taxă foarte minimală. În librăria mea va fi și un bogat depou de cărți romine de autorii cei mai noi și clasici și se pot căpăta cu prețurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu prețuri foarte eftine

fel de fel de requisite

pentru școală, birouri, parochiate, etc. etc.

Orice comande pentru provincă se vor efectui prompt și culant. Pentru antiquariate (cărți de școală, biblioteci), plătesc prețurile cele mai bune

Deocamdată se află următoarele cărți:

	Cor.		Cor.
Poezii (Dimitrie Bolintineanu)	1.80	În urma plugului (Sandu Aldea)	1.80
Versuri și Proză (Alexandrescu)	1.50	Două neamuri	1.80
Opere complete, poezii (Alexandri)	1.80	Vatra părăsită (nuvelă din popor)	2.40
» » » proza (»)	1.80	Din Bătrâni (narațiune istorică)	3.—
» » » teatru III (»)	1.80	Mihail Vodă Viteazul (Bălcescu)	1.80
» » » ediție populară	1.80	La noi în viașoară	2.40
Opere complete teatru II (Alexandri)	1.80	Ciocii vechi și noi	1.80
» » » IV (»)	1.80	Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamati	1.80
Cum iubeste o fată (Nuvele) Pop	1.80	Opere complete (Odobescu)	1.80
Floare-Oflită (Roman) Sadoveanu	2.40	Literatura populară (Eminescu)	1.80
Povestiri din războiu	1.80	Rutenisarea Bucovinei	4.20
Șimii (Sadoveanu)	1.80	Chinuții (Dunăreanu)	1.80
Povestiri	2.40	Opere complete (Ioan Creangă)	18.0

F. Gribovici, (F. Schächter).

Anunț de deschidere.

Prăvălia de haine

Strada primăriei Nr. 6 (Hotel Central)
s'a deschis la 11 August a. c.

Mare asortiment de

haine pentru bărbați, băieți și copii

precum și toalete pentru dame, fasonul cel mai nou.

Serviciu acurat!

Prețuri moderate!

Onoratul P. T. public este rugat de a lua marfa în privire fără să fie silit a cumpăra.

Cu deosebită stimă:

Isak Rosenblatt și Marcus Furhrer.

Tipărituri pentru parochiate

se găsec de vnzare la

Societatea tipografică bucovineană în Cernăuț, Piața principală 3.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Fondată la 1873

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim; Anton Capek, Viena; de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz.

oferează respectuos articolii nou sosiți pentru sezonul de toamnă și anume:

Pălării pentru domni, băieți și copii de pislă, loden și peluche.

Legători de gît englezești din țară, cele mai fine de fasonul și cu desemnurile cele mai nouă.

Lingerie garantată pentru domni și copii, gulere, mangette, batiste, ciorapi și călțuni.

Cașchete pentru dame, domni, fetițe și băiați, nontăpile ultime.

Marfă de confecțiune pentru copii și fetițe, haine, jachete, pardisii și bonete potrivite.

Marfă de confecțiune pentru domni. Gulere de ploaie tiroleze, ra-glanuri englezești, gilete, jachete de piele pentru vinătoare și automobil etc.

Păpucării, botine pentru dame, domni, băieți, fetițe și copii din cea mai fină piele de Chevreau, Box calf; cele mai potrivite forme americane ortopedice, pantofi, botine pentru turiști, silvici și alpiniști, toate cu garanță.

Corturi pentru dame, domni, și copii, de ploaie și soare. Corturi de mătăsă cu garanță de un an.

Articoli pentru voiaj fabricate din țară și străinătate, dela calitatea cea mai eftină pînă la cea mai fină. Cea mai mare alegere de cergi pentru călătorii englezești și pleduri.

Bețe și bețișoare cu și fără cap de argint, ultimele noutăți.

Mănuși glace, piele de cerb, chair, cele mai fine feluri de Fonvs, Dents etc.

Depozit de albituri Dr. Lahmann și albituri veritabile Jäger.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae și cap, piepteni, găтели pentru cap, toți articolii de sport.

Arme. Revolvere, puști de vînat, articolii pentru vînat, munițiuni.

SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chemicalii, văpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguistilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neintrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și văpseli, utensilii pentru desen și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul rufelor și cerneală pentru a semna rufele.

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de văpseli la dispoziția interesenților.